

# 歌德书店为阅读者提供便利 一个有亲切感的24小时书屋



歌德书店。

## 对话负责人

为爱书人打造  
有亲切感与认同感的  
24小时书屋

歌德书店整体建筑风格是欧式图书馆，负责人周金丹在接受本报记者采访时，揭示了书店之所以取名“歌德”，源于德国著名思想家、文学家歌德，以“歌德”为名能让读者对书店文化品质有很直观的认同感，这也预示着歌德书店定会成为全国最具影响力的书店。

歌德书店自2016年开业以来，每天坚持24小时营业，哪怕是大年三十也会安排值班人员。

如今，随着沈阳市民的生活习惯逐渐改变，夜晚活动的人越来越多，很多职业昼夜颠倒，需求更加多元化，开办24小时书店是顺势而为。对于歌德而言，开24小时书店不是攀比，不是跟风。歌德书店想摸索一条适应市场的方式，在好书之外，如何延续一种良好的氛围，一种爱书人四目相对的瞬间便能辨识出的亲切感与认同感，一种精神上的接近与舒适感。这种氛围，是符合读书人心境的，是非常温馨的，为公众打造晚间阅读的场所。富有设计感的装修，柔和昏黄的灯光，可口健康的食物，轻柔音乐，高速网速，还有书的好伴侣——咖啡、茶。这样的一种结合，催生了一个新的事物——歌德书店。

据周金丹介绍，开业以来，书店得到了很多反馈，看到越来越多的人捧起书，不禁欣慰。哪怕是后半夜和凌晨，都有人在。对于读者来说，歌德书店是下班或放假后的好去处；除了本地读者外，还有很多游客，包括外国人，他们很喜欢这里，有些要赶早班飞机的，就在这家书店到凌晨。这点，可以从读者留言本上看出，厚厚的一本不到两个月全满了，多数是鼓励和支持。

这两年在沈阳市大力推广全民阅读的形势下，一批批城市书房崛起，很多同行对歌德书店24小时的运营模式都相当关注，他们会通过网络或是亲自来到书店，询问合作模式，关心是不是能赚到钱。记者也初步算了一笔账，歌德书店开业五年来，一直是24小时营业，如果只是单纯传统书业的投入，不一定要有好的效果，因为管理、水电等方面的投入非常大。因此，做一家24小时书店，不仅仅是把时间延长这么简单。相应的配套以及有关部门的支持都是相当必要的。

周金丹表示，沈阳市各级政府一直很支持歌德书店的模式，相关部门用不同方式表达了对24小时书店的关心和期待。书店未来的设计是，随着24小时书屋模式的成熟，“体验”是必须要加强的，因此计划将其打造成集图书销售、讲座、诵诗会、产品发布、小剧场、电影欣赏等于一体的多功能的文艺空间。



歌德书店以其特有的设计风格和文化特色成为了沈阳“最美书店”之一。

本版图片由歌德书店提供

你能想象吗？

在沈阳极寒的冬夜里仍然会有人走进书店，阅读正悄然成为新一代沈阳人的生活习惯。歌德书店作为辽沈地区首家24小时营业的书店，为爱阅读的人们提供了一个有书香气、有温度的空间，同时歌德书店以其特有的设计风格和文化特色成为了沈阳“最美书店”之一，有不少拎着旅行箱的外地游客都会到这里来打卡。

歌德书店已经走过了5个年头，而这五年间正是沈阳市大力开展全民阅读建设时期，随着人们的文化需求越来越提升，歌德书店也为广大学爱好者打造了多个品牌文化活动，“歌德下午茶”吸引了众多年轻读者，因书结缘共同见证“不打烊”的读书时光，一所沈阳市民新的“文化约会地”已悄然形成；知名作家签售会，包括新生代的商晓娜、主持人李思思、知性作家李筱懿等，还举办了新生代的旅行季、美食品鉴、摄影市集等活动。

书店地处“沈阳欧风一条街”，一楼的面积并不大，几个书架旁有咖啡座，装修典雅，连地板都是传统的红木。沿着楼梯到二楼，楼梯两侧挂满了小木牌子，随手拿起一块写满了温馨的话语，应该都是读者留下

的。在一二楼之间有一块高达2米左右的玻璃花。

来到二楼，感觉是别有洞天，这一层应该是配合读书活动的，设备和场地功能很明显，有一个小舞台，下面有六七个咖啡座，也可以点一些简餐。记者到时，书店里已经有不少读者，有的在读书，有的在看电脑，咖啡香和书香混合在一起，很容易让人安静下来。二楼中间区域是一张很大的沙发，还有桌子以及配合做活动用的靠背椅，这样的条件，给那些只看书的人最合适不过了。坐在沙发上不由自主地就会被天花板上的彩绘所吸引，彩绘整体是暖色调配合欧式的吊灯，让人很快就沉浸下来。除了公共阅读空间，二楼还设有VIP阅读室，供一些小型的阅读活动使用。

在书架上记者看到，不少是文学类，包括小说、散文、随笔、人物传记，还有一些关于摄影、电影的书，拐到里面的书架，有美食旅行，继续寻觅还摆着诺贝尔文学奖作品、茅盾文学奖作品以及金庸古龙等人的武侠小说。难得的是记者还找到了不少英文原版书。除了书籍，中间的架子上还摆放着不少文创产品，其中很多是辽宁本地的一些特有文化产品，比如沈阳故宫系列产品等。



咖啡香和书香混合在一起，很容易让人安静下来。

## 市民声音

在喧嚣城市中  
难得的文化净土

眼下歌德书店已经成为了沈阳网红打卡地，不少家长带着孩子，在这里一呆就是一天，边看书，边享受美食。记者几次寻访，书店经常是座无虚席。

读者李女士是歌德书店的常客，她几乎每天都要在这里享受午间一小时的读书时光。李女士坦言，平时在家里根本无法静下心来读书，家庭各种琐事，孩子的学习问题，都会影响她的阅读时间和阅读质量，所以她每天利用午休时间来书店看看书，在这里她很快就会沉静下来。提到这里的书籍，李女士现在正在读小说《白鹿原》，她认为现代城市的喧嚣，让人的心情都非常浮躁，正需要这样的书店，让大家都能够找到自己喜欢的文字，感受文化的氛围。

与李女士不同，苏小姐通常会把工作也带到书店来。从记者进到书店，就看见苏小姐在角落里的咖啡座对着电脑。苏小姐说，她经常是在这里坐上一天，除了处理工作，还会看一些自己喜欢的书。一杯咖啡，一本书，一天的时光就这样过去了。她很享受这里的宁静和文化氛围。

读者张先生是第一次来到歌德书店，他认为，一家书店除了美在气质上，更需要具有内涵。一个柔软的沙发、一杯香醇的咖啡、一株清秀的绿植，这样的组合再配上一本喜欢的书，自然是美到家了，它会让读者身与心都感到愉悦和放松，是个“让人觉得松弛的地方”。此外休闲、美学、网络文化、亲子教育、主题分享……书店的内容需要不断被丰富和创新，这里不但有书，更有美和生活。

辽沈晚报记者 冯美琳